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A harmincas években pályára lépő fiatal 
képzőművészek egyikeként indult, s velük 
(Szalay Lajos, Szabó Vladimir, Koffán Ká­
roly, Hincz Gyula) ő is a jeles mesterek közé 
emelkedett. Figyelemreméltó helyét elsősor­
ban pályakezdő éveinek maradandó grafikái­
val, ma is lankadatlan kedvvel művelt portré- 
festészetével s tájképeivel vívta ki. Ha sorra 
vesszük az életmű első szakaszából való rajzo­
kat {Leány gyöngysorral, Leány báránnyal, 
Szibylla stb.), szembetűnő a tökéletes szakmai 
tudás, a látásmód és a megjelenítő erő eredeti­
sége. S hogy ezek maradtak mindvégig ars 
poeticájának tartópillérei, igazolják a későbbi 
művek. A korunk képzőművészetében terro- 
risztikusan egyeduralomra törő, tízévenként 
egymást váltó izmusok hatására a portréábrá­
zolás majdnem teljesen elsorvadt. Szalatnyay 
nem bizonytalankodott, pasztellel, vízfesték­
kel, színes krétával, olajfestékkel alkotott mű­
vei kiemelkedtek festészetünk átlagtermésé­
ből. A korai, különös szuggesztivitású Férfifej­
től, Lyka Károly, Berda József, Barcsay Jenő, 
A százéves „lilaruhás nő” képein át jutott el 
Dénes Zsófia -  a művész felesége -  és Kodály 
Zoltán számos alkalommal megörökített port­
réjáig.

Mi emeli e műveket a mezőny fölé? Említet­
tem: a szakmai felkészültség és látásmódjának 
eredetisége. Szalatnyay természetesen figyelt a 
képzőművészet divatjaira, de sok kollégájától 
eltérően nem kezdett el futkosni a szeszélyesen 
feltűnő-elillanó izmusok után. Különbséget 
tudott tenni a művészi látás és ábrázolás alap- 
értékei s a divatok akamok hivalkodásai, pol­
gárpukkasztó erőlködései között. Realista ma­
radt mindmáig, portréi azonban eszünkbe sem 
juttatnák, amit a realizmus türelmetlen ellen­
felei mondanak: „Lám, hát csak erre képes a 
realizmus? Ezt a fényképezőgép és annak mű­
vészi kezelője sokkal jobban tudja!” Dehogyis!

Amit Szalatnyay tud: a modellt ülő emberben 
akár egy-két alkalom közben (igaz, mindig ré­
gebbi ismerősök, barátok ők) fölfedezi és fel­
tárja a csakis rájuk jellemző tulajdonságot, 
készséget, s persze a külsődleges megjelenés 
egyedi részleteit is. A század művészetkritiku­
sai közül nagyrabecsült Lyka Károlyt sokan 
megfestették, a magyar zene és zenepedagógia 
nagymesterét, Kodály Zoltánt még többen, de 
Szalatnyay róluk készült portréi a legemléke­
zetesebbek. Különösen a Kodály-portré kínál­
kozik külön stúdiumra. Mitől válik ez az évti­
zedeken át majd naponta közölt fényképek tö­
mege révén világszerte megismert „fotogén” 
arc itt annyira feledhetetlenné? A ritka tehet­
ség és lélek természetes szerénységét érzékel­
tető enyhe főhajtás miatt? Netán a hajviselet 
által? Az arc majdnem fényképszerű hasonló­
ságával? Igen, és mégis kokkal több, ami a 
képből sugárzik. Csak a tehetség zsenije, szel­
lem és lélek nagysága, a személyiség maradan- 
dósága táplálhatják ezt a sugárzást. S mert 
Szalatnyay képes mindennek megjelenítésére, 
ezért lesz műve is maradandó.

Tájábrázolásai is realisták, rajzokon és fest­
ményeken egyaránt, mégsem fotók ezek. 
A kedvelt Szigliget vagy akármely táj részletei 
úgy örökítődnek meg munkáin, hogy egyedivé 
válnak a megszemélyesítés, az átlényegítés, 
gyakran az erotizálás játékos bravúrjai segítsé­
gével.

Az Eperjesen 1915-ben született, tanulmá­
nyait Szőnyi Istvánnál kezdő művész 1935 óta 
kiállít hazai és külföldi galériákban. Nagyon 
megkésve (1983-ban) a régtől esedékes Mun- 
kácsy-díjjal is kitüntették, érdeme szerint 
azonban máig sem kapta meg az őt megillető 
helyet és elismerést. A kortársi kritikának és 
művészetpolitikának nem ez az egyetlen érzé­
ketlensége, tévedése.
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